

முஸ்லீம் குரல்

صوت المسلم

Muslim Kural

இஸ்லீம் குரல்

★ 11 ஏப்ரல் 2003 - வெள்ளிக்கிழமை ★ 08 - பைர் - 1424 ★ கவடு - 08. ★ திருகை - 10 ரூபா

சுய்வரலாறு
வெள்ளிக்கிழமையும்
உங்கள் கரங்களில்...
வார இதழாக
மக்கள்
கிருத்திக்குள்ளடல்!

இளம் பெண்ணின் சீவாகம் ஆக்கிரமிப்பு படைகளை ஆட்டம் காண வைக்கிறது!



ஈராக்கில் இப்போது நடைபெற்றுவரும் ஆக்கிரமிப்பு யுத்தம், உலக வரலாறு இதுவரை கண்டிராத இரத்தமும் கண்ணீரும், அழிவுகளும் நிறைந்த துன்பவியல் வாழ்வாகும். மேலே உள்ள படத்தில் காணப்படும் விதம் ஜெமீல் என்ற 13 வயது இளம் யுவதி ஆக்கிரமிப்பு படைகளுக்கெதிரான யுத்தத்தில் தன்னையே தற்கொலை குண்டொழியாக அப்பணித்து ஆக்கிரமிப்பு படையை ஆட்டம் காண வைத்துவிட்டார். தொடரும் தற்கொலை தாக்குதலால் மிக மோசமாக மனநிலை பாதிக்கப்பட்ட நிலையில் தடுமறிக் கொண்டுருக்கிறது ஈராக் மண்ணில் உள்ள கூட்டுப்படைகள்.

இத்துணிக்கொண்ட விந்தியாகத்தை மேற்கொள்வதற்கு முன் இந்த இளம் யுவதி இடது கையில் இயந்திரத்துப்பாக்கியை ஏந்திய வண்ணமும் வலது கையில் புனித அல்குர்ஆன் மீது சந்தியம் செய்தும் தனது நியாகத்தை புரிந்தார். ஈராக்கின் வட தெற்கில் உள்ள அமெரிக்க பாதுகாப்பு சோதனைச் சாவடி மீது தற்கொலைத் தாக்குதலை விதம் ஜெமீல் கடந்த ஆறாம் திகதி மேற்கொண்டார். இத்தற்கொலைத் தாக்குதலின் அதிர்வு ஆக்கிரமிப்பு படையை பெருமளவு பின்னடைவைத் திருக்கிறது.

அமெரிக்கா மேற்கொள்ளும் ஆக்கிரமிப்பு பயங்கரவாதத்திற்கு 62 ஆயிரம் பில்லியன் டொலர்கள் ஒதுக்கப்பட்டுள்ளன. ஆக்கிரமிப்பு யுத்தம் தொடங்கப்பட்டு இன்றுடன் 23 நாட்கள் கடந்து விட்டன. ஆயிரக்கணக்கான ஈராக்கிய பொதுமக்களில் சிறுவர், பெண்கள், முதியோர் வரை கொல்லப்பட்டும் படுகாயமடைந்துள்ளனர். மருத்துவ வசதி, உணவு வசதிகள் முற்றாக மறுக்கப்பட்டுள்ள அப்பாவி ஈராக்கிய மக்களுக்கு தொடர்ந்தும் பேராடுவைத் தவிர வேறு எந்த வழியும் இல்லை.



ஈராக்கிய மக்கள் மீதான யுத்தம் ஆதிக்க அமெரிக்காவுக்கு பின்னடைவையும் தோல்வியையும் தரும் கசப்பான பாடமாகும்

ஈராக் மக்கள் மீது கூட்டுப் படையினர் தொடுத்திருக்கும் ஆக்கிரமிப்பு யுத்தம், அமெரிக்காவின் வெற்றி எதிர்பார்ப்புகளைத் தகாத்தெற்றித்து இன்றுடன் 23 நாட்களாக நீண்டு கொண்டிருக்கின்றது. இலக்குத் தெரியாத பயணத்தில் அலைக்கழிந்து வெறுப்புடனும் கோபத்துடனும் புஷ் திருப்ப வேண்டி ஏற்படும் என்பதையே ஈராக் யுத்த அனுபவம் அமெரிக்க ஆதிக்க தரப்புக்கு உணர்த்தி நிற்கிறது.

இரண்டு வாரங்களுக்குள் ஈராக்கை முழுமையாக வெற்றி கொள்ள முடியும் என்றே புஷ்வுக்கு பெண்டுகள் புலனாய்வு அதிகாரிகள் தகவல் வழங்கியிருந்தனர். ஆனால், சதாம் ஹுஸைனின் நேரடி வழிகாட்டலின் கீழ் செயற்படும் குடியரசுப் படையினரின் தியாகம் - ஈராக்கிய மக்களின் வீரம் என்பனவற்றை பெண்டுகள் புலனாய்வு அதிகாரிகள் துல்லியமாக எடைபோடத் தவறிவிட்டனர். இதனால், ஏதாவதொரு முடிவை எட்டும் வரை போரைத் தொடர வேண்டிய கௌரவப் பிரச்சினை அமெரிக்காவுக்கு ஏற்பட்டிருக்கிறது.

தொழில் நுட்ப வல்லமையை இராணுவ செயற்பாடுகளில் பிரயோசிப்பதிலும், பயன்படுத்தவதிலும் உலகில் முதலாவது இடத்தில் இருக்கும் அமெரிக்காவை எதிர்த்து, பொருளாதாரத்தில் நலிவற்று இருக்கும் ஈராக்கில் இன்று இடம்பெறும் யுத்தத்தில் யார் இறுதி வெற்றியை எட்டினார் என்பதை எந்தவொரு இராணுவ ஆய்வாளராலும் கணிப்பிட்டுச் சொல்ல முடியாத சூழலே நிலவிக் கொண்டிருக்கிறது.

பிரமிக்க வைக்கும் அளவில் அமெரிக்காவின் படைமயம், உலக மகா யுத்தமொன்றில் ஈடுபடுவது போன்ற பரபரப்பில் இராணுவ தொழில் நுட்பப் பிரயோகங்கள், படையினரின் எண்ணிக்கை 280,000, நார்புத்தைந்து உலக நாடுகளின் ஆதரவு, ஈராக்கின் எல்லை நாடுகாணை கட்டடார், சவுதி, குவைத் போன்ற

நாடுகளில் இராணுவ கூட்டளைத் தலைமையாகும், வினியோகத் தளங்களும், இவ்வாறான மொத்த பலத்தையும் பெற்றிருக்கும் கூட்டுப் படையினரால் - வெறும் 100,000 படையினர், உள்நாட்டில் குர்திஷ், ஷியா முஸ்லிம்களின் எதிர்ப்பு, பசி பட்டினியில் மக்கள், சுகாதார - நீர் - மின்சார வசதியின்மை, அண்டை நாடுகள் ஒத்துழையாமை, சாவ தேச பொருளாதாரத் தடை ஆகியவற்றுக்கு முகம் கொடுத்துக் கொண்டிருக்கும் ஈராக்கை இன்னும் வெற்றி கொள்ள முடியாமலிருக்கிறது ஆதிக்க அமெரிக்காவால்.

ஈராக் மக்களின் மகத்தான மனோவலியைக் முன்னால் புறமுதுகுகாட்டி ஒடிக்கொண்டிருக்கும் கூட்டுப்படையினர் அப்பாவி மக்களை கொல்வதில் தங்களை வெறித்தனைத் தாட்டி வருகின்றனர். யுத்தம் ஒரு மாதத்தைத் தொடங்கிவிட்ட நிலையில் கூட்டுப்படைகளின் திடுக்கிடும் ஆய்வுகளை மேற்கொள்பவர்களால் இவையுத்தம் யாருக்கு வெற்றியைளிக்கும் என்பதைக் கணிப்பிட்டுக் கூற முடியாதிருக்கிறது.

ஒப்பீட்டளவில் அமெரிக்க கூட்டுப்படை மற்றும் ஈராக்கிய படைகளின் மொத்த இராணுவ பலத்தையும் 100 வீதம் என எடுத்துக் கொண்டால், இதில் கூட்டுப் படைகளின் பலம் 85 வீதமாக இருக்கிறது. மீதி 15 வீதம் தான் ஈராக்கின் படைமயமாகும். இக்கணக்கியப் பாராத்தால் சிறுபிள்ளைகூடச் சொல்லிவிடும் அமெரிக்காதான் யுத்தத்தில் வெற்றி பெறும் என்று, அப்படியானால் ஏன் இந்த யுத்தம் ஒரு மாதத்தைத் தொடர் தொடர் வேண்டும்? அமெரிக்காவின் கணக்குப்படி இரண்டு வாரங்களுக்குள் ஏன் ஈராக்கு ஆக்கிரமிப்பு கூட்டுப்படைகளின் வசமாகவில்லை? ஏன் அமெரிக்காவும், பிரித்தானியாவும் உண்மையின் கண்களை மூடி, பொய்களால் தங்களுக்கு வெற்றி மானைகளை தங்களுக்கு ஆதிக்க பிரச்சார ஊடகங்களினூடாக தொடர்ந்தும் குடிக்க கொண்டிருக்க வேண்டும்?

அல்-ஜஹீரா தொலைக்காட்சி மீது அமெரிக்காவின் தாக்குதல்



ஈராக்கில் யுத்தச் செய்திகளைச் சேகரித்து 24 மணி நேர நேரடி ஒளிபரப்புச் செய்து வந்த அல்-ஜஹீரா தொலைக்காட்சியின் ஈராக் அலுவலகம் மீது திட்டமிட்ட தாக்குதலை கூட்டுப்படையினர் கடந்த 8ம் திகதி மேற்கொண்டனர். இத்தாக்குதலில் அல்-ஜஹீரா தொலைக்காட்சி செய்தியாளர் தாரிக் ஹய்யு கொல்லப்பட்டு, மற்றொரு ஊடகவியலாளரான ஸாஹூர் அல்-இராசி படுகாயங்களுக்குள்ளாகியிருக்கிறார். உலகில் 24 மணிநேர ஒளிபரப்புச் சேவைகளை மேற்கொள்ள அமெரிக்க பிரிட்டிஷ் தொலைக்காட்சி சேவைகள் இருக்கின்ற போது இவைகளின் திரிபுபடுத்தப்படும் பொய்யான செய்திகளை அம்பலப்படுத்துவதற்கு முஸ்லிம்களுக்கு இருக்கும் ஒரொரு முழுநாள் தொலைக்காட்சி, இனையுச்சேவை அல்-ஜெஹீராவாகும். செப்டெம்பர் 11 தாக்குதலின் பின் உலகப்பிரபல்யமான அல்-ஜஹீரா, ஆப்கானிஸ்தான் மீது அமெரிக்கா மேற்கொண்ட ஆதிக்க யுத்தத்தின் உண்மை நிகழ்வுகளை உலகுக்கு நேரடியாக தந்ததில் உலகப்புகழ்பெற்றது. அமெரிக்கா தொடுத்திருக்கும் ஈராக்கிய மக்களுக்கெதிரான யுத்தத்தில் அப்பாவி பொது மக்கள் இலக்காக்கப்படுவதையும் கூட்டுப்படைகளின் இழப்புகள், பின்னடைவுகளையும் அல்-ஜஹீரா அம்பலப்படுத்தி வந்தது. யுத்தம் தொடங்கியபின் பின் பல முறை அமெரிக்க ஆதிக்கத்தர்பால் அல்-ஜஹீரா எச்சரிக்கப்பட்டு வந்தது குறிப்பிடத்தக்கது. அமெரிக்காவின் ஊனநாயக மறுப்புக்கும் அழித்தொழிப்புக்கும் ஈராக் மக்கள் மட்டுமல்ல உலக மக்களின் மனச்சாட்சியான அல்-ஜஹீராவும் விதிவிலக்கல்ல.

பயமுறுத்தியும் சந்திரகா இந்திய விஜயம் முடிவடைந்த கையுடன் முக்கிய அரசியல் சிநுப்பங்கள்!

* சிமைச்சரவைக்கலைப்பு? * புதிய தேசிய அரசாங்கம் சிமைத்தல்? * பாராளுமன்றத் தேர்தல்?

ஊனாதிபதி இறுதி முடிவு எடுப்பதற்கான காலம் நெருங்கி விட்டது போல் தெரிகிறது. ரணில் விக்கிரம சிங்கவின் அரசாங்கத்தை பயமுறுத்தி வந்த சந்திரிகா இப்போது செயலில் இறங்கி விட்டார். தனது அரசியல் செயற்பாடுகளுக்கு முழு ஆதரவியையும் ஆகீர்வாதத்தையும் இந்திய அரசாங்கத்திடமிருந்து பெறுவதற்கு தனது சகாக்கள் சகிதம் சந்திரிகா இந்தியாவுக்குச் சென்று திரும்பியுள்ளார். சந்திரிகாவின் எதிர்பாராத இந்த அதிரடி இந்திய விஜயம், ரணிலின் அரசாங்கத்தின் அடிவயிற்பில் புளியைக் கரைத்தது. அத்துடன் ஆளும் ஐக்கிய தேசிய முன்னணி கூட்டினுள்ளும் பெரும் சலசலப்பை ஏற்படுத்தி உள்ளது. சிங்கன் - தமிழ் புத்தாண்டின் பின், நாட்டின் அரசியல் சூழல் வேறு திரும்பங்களுக்கு மாறும் எதிர்வு கூறலை ஆளும் தரப்பு இதுவரை மறுதலிக்கவில்லை!



தம் போக்கு சந்திரிகாவுக்கு உடன்பாடானதால்: ஏனெனில் ஜே.வி.பி. சொல்வது போல் தேசிய இனங்களுக்கு அதிகாரங்களை பகிர்நதற்காக ஒருநாையாட்சி அரசியல் அமைப்பின் கீழ் தேசிய இனப்பிரச்சினைக்கு தீர்வு காண முடியாது என்பதை சந்திரிகா நன்குணர்ந்துள்ளார்.

கடந்த காலத்தில் அதிகம் தடுமறிய வந்த சந்திரிகா ஒருவருக்குப்பட்ட ஒரு அரசியல் விழுத்ததை இப்போது வகுத்து விட்டார். முதலில் அமைச்சரவைகளைக் கலைப்பது, அதன் பின் அரசியல் செயற்பாடுகளுக்கு முழு ஆதரவியையும் ஆகீர்வாதத்தையும் இந்திய அரசாங்கத்திடமிருந்து பெறுவதற்கு தனது சகாக்கள் சகிதம் சந்திரிகா இந்தியாவுக்குச் சென்று திரும்பியுள்ளார். சந்திரிகாவின் எதிர்பாராத இந்த அதிரடி இந்திய விஜயம், ரணிலின் அரசாங்கத்தின் அடிவயிற்பில் புளியைக் கரைத்தது. அத்துடன் ஆளும் ஐக்கிய தேசிய முன்னணி கூட்டினுள்ளும் பெரும் சலசலப்பை ஏற்படுத்தி உள்ளது. சிங்கன் - தமிழ் புத்தாண்டின் பின், நாட்டின் அரசியல் சூழல் வேறு திரும்பங்களுக்கு மாறும் எதிர்வு கூறலை ஆளும் தரப்பு இதுவரை மறுதலிக்கவில்லை!

இராஜதந்திரிகளுடனான கலந்துரையாடலின் போது, நடைபெறும் பேச்சுவார்த்தையானது தனது அரசாங்க காலத்திலும் தொடரும் என்பதை மிக வெளிப்படையாக சந்திரிகா தெரிவித்துள்ளார். இவரின் இக்கூற்றுானது ராஜதந்திரிகள் மட்டத்தில் எதிர்பாராத மாற்றத்தை ஏற்படுத்தி உள்ளதை உணரக் கூடியதாக உள்ளது.

ஆகவே, ஜே.வி.பி.யின் இந்த விடாப்படியான போக்கின் காரணமாக தனக்கு வேண்டிய பாராளுமன்ற ஆதரவுப் பலத்தை நிகழ்காலத்திலும், எதிர்காலத்திலும் பெறுவதில் சந்திரிகாவுக்கு சாதகமில்லாத தன்மையே உள்ளது. ஆகவே ஜே.வி.பி.யுடனான கூட்டின் மூலமே ஐக்கிய தேசிய முன்னணி அரசாங்கத்தை வீழ்த்துவதுடன் - எதிர்காலத்தில் பாராளுமன்றப் பலத்தையும் தக்கவைத்துக் கொள்ள முடியும்!

சந்திரிகாவின் இவ் அரசியல் வேலைத் திட்டத்தைக் கெவ்வளவு நடைமுறைப்படுத்துவதற்கு தடையாகவுள்ள இரு முக்கிய சவால்களை கையாள்வதற்கான விழுத்ததையும் ஏல்வே அவர் வகுக்கத் தொடங்கிவிட்டார். முதலாவது நடைபெறும் சமாதானப் பேச்சுவார்த்தை, இரண்டாவது ஜே.வி.பி.யுடனான அரசியல் கூட்டு என்பனவே அவர் செய்துபெறும் சவாலான விடயங்களாக இன்று உள்ளன. நடைபெறும் சமாதானப் பேச்சுவார்த்தை தொடர்பாக அண்மையில் நடைபெற்ற வெளிநாட்டு

சந்திரிகா - ஜே.வி.பி. கூட்டுக்கான அரசியல் பேச்சுவார்த்தை இப்போது பெரும் முறண்பாட்டை எட்டிவிட்டது. இப்பிரதான முறண்பாடு தீர்க்கப்படாதவரை இக்கூட்டு முன்னணி உருவாவது காலம் தாமதப்பட்டு செல்லும். இவ்விரு அரசியல் தலைமைகளிடையேயும் பல கற்று பேச்சுவார்த்தைகளின் பின்னும் தீர்க்கப்படாத பிரதான முறண்பாடாக அதிகாரப் பரவலாக்கவே உள்ளது. இது தொடர்பாக ஜே.வி.பி. கூட்டப்பிடித்து வருகின்ற சந்திரிகா

முஸ்லிம்களின் தனித்தரப்பு தொடர்பாகவும் தனிமலக கோரிக்கை பற்றியும் இறந்த தீர்மானத்தை பிரபாகரவிடமிருந்த முஸ்லிம் காங்கிரஸ் எதிர்பார்த்துள்ளது. -வீரகேசரி 07.04.2003

இளங்கை முஸ்லிம்களின் சொந்தக்குரல்! உயர்நீரம் குரல்! இறையாடல்கள், வாங்கிப் படியங்கள், எழுதுங்கள்!

உள்ளூராட்சித் தேர்தல் கடுபிடிக்கும் முஸ்லிம் அரசியல் களம்!

ஏலவே பல்வேறுபட்ட முரண்பாடுகளுக்குள் சிக்கித் திணறிக்கொண்டிருக்கும் முஸ்லிம் அரசியல் தலைமைகள் - உள்ளூராட்சித் தேர்தல் வடக்கு, சிழக்கில் நடைபெறுவதற்கான அறிவிப்பு வெளிவந்தவுடன் மேலும் முரண்பாடுகளுக்குள் அகப்படுவதற்கான நிலைமைகள் உள்ளூரமட்டத்தில் தொடங்கி விட்டன. தங்களுக்குள் சிக்கி உள்ள அணிகளின், தனிப்பட்ட நூக்களின் ஆதரவினை நிலைநாட்டி - வெளி உலகுக்கு தமது அதிகாரப் பலத்தை காட்டுவதற்கு உள்ளூராட்சித் தேர்தல் பல்பரிட்சை மிக்க களமாக என்பதை இத்தலைமைகள் நன்கு உணர்ந்துள்ளன.

ஏலவே அரசியல் ரீதியாக முரண்பாடுகள் நிலவும் இச்சூழல், உள்ளூராட்சித் தேர்தல் அறிவிப்பால் மேலும் முரண்பாடுகளுக்குள் அகப்படுவதற்கான நிலைமைகள் உள்ளூரமட்டத்தில் தொடங்கி விட்டன. தங்களுக்குள் சிக்கி உள்ள அணிகளின், தனிப்பட்ட நூக்களின் ஆதரவினை நிலைநாட்டி - வெளி உலகுக்கு தமது அதிகாரப் பலத்தை காட்டுவதற்கு உள்ளூராட்சித் தேர்தல் பல்பரிட்சை மிக்க களமாக என்பதை இத்தலைமைகள் நன்கு உணர்ந்துள்ளன.

உள்ளூராட்சித் தேர்தலை மையப்படுத்தி பார்க்கும் போது கட்சிகள் நீதிமன்றத்தில் இருப்பது, தேசிய இனப் பிரச்சினையில் மு.கா. வின் போக்கு, கட்சிகளுக்குள் இருக்கும் அக முரண்பாடுகள், பிரதான கட்சிகளுடனான உறவு, முஸ்லிம் பாராளுமன்ற உறுப்பினர்கள் ஒன்றியத்தின் எதிர்காலம் என்பன உள்ளூராட்சித் தேர்தலில் பிரதான இடத்தை வகிக்கப் போகின்றன.

கட்சிகள் நீதிமன்றத்தில்

முஸ்லிம் காங்கிரஸ், தேசிய இக்கிய முன்னணி முரண்பாட்டால் தேசிய இக்கிய முன்னணி நீதிமன்றத்தில் உள்ளது. பின்னர் ஏற்பட்ட மு.கா. பிளவால் இப்போது முஸ்லிம் காங்கிரஸ் நீதிமன்றத்தில் உள்ளது. இந்நிலையில் கட்சி அடிப்படையில் தேர்தலை எதிர்கொள்ள முடியாத நிலை. தேசிய இக்கிய முன்னணி, மு.கா மாற்றுக் குழுவினரும் தேர்தலில் கட்டி அடிப்படையில் போட்டியிட முடியாது. சட்ட வல்லுநர்கள் என்ன கருத்தின்படி முஸ்லிம் காங்கிரஸ் கட்சி சின்னத்தில் (ரஹ்மீ) ஹக்கீம் தலைமை) போட்டியிட முடியும் எனக்

கூறுகின்றனர். இந்த நிலைமையில் நூவுக்கும் மு.கா. மாற்று அணியினருக்கும் இத்தேர்தலை எந்த அடிப்படையில் எதிர்கொள்வது என்பது பிரச்சினை உள்ளது.

தேசிய இனப்பிரச்சினை விடயத்தில் மு.கா.வின் போக்கு

முஸ்லிம் காங்கிரஸ் தேசிய இனப்பிரச்சினையில் நடந்து கொள்ளும் அரசியல் போக்கானது பல்வேறுபட்ட விமர்சனங்களையும் - அதிருப்திகளையும் முஸ்லிம்கள் மத்தியில் ஏற்படுத்தி இருப்பதை நாம்றிவோம். உள்ளூராட்சித் தேர்தலில் மக்களிடம் வாக்குக் கேட்டு வரும் போது கட்டந்த காலத்தில் மு.கா.வின் அரசியல் செயற்பாடுகளின் விளைவுகளை எதிர்கொள்ள மு.கா.வினா தயாராக இருக்க வேண்டும். வெறும் தேர்தல் கோஷ

துடன் மட்டும் இவர்களால் மக்களிடம் வரமுடியாதது. ஹரீஸ், அன்வர் இஸ்மாயில், திமீர் தெளபீக் போன்றவர்களுக்கு இத்தேர்தல் களத்தில் தங்களை தேசிய இனப்பிரச்சினையில் முஸ்லிம் மக்களின் அடிப்படை அரசியல் நிலைப்பாட்டில் நிற்பவர்கள் என்பதை காட்ட வேண்டியுள்ளது. மு.கா. வில் தேர்தலை எதிர்கொள்வது இவர்களுக்கு ஒரு சத்திய சோதனையாகவே அமையும் கூடும்.

பிரதான கட்சிகளுடன் அரசியல் உறவு

மு.கா. - ஐ.தே.கட்சியுடன் அரசியல் உறவினைக் கொண்டுள்ள ஒரு கட்சியாக இன்று மாறிவிட்டது. உள்ளூராட்சித் தேர்தலில் இவ்விரு கட்சிகளும் தனித்தே போட்டியிட முயற்சிக்கும் இந்நேரத்தில், இவ்விரு கட்சிகளுக்கும் இடையேயான உள்ளூர் அரசியல் களம் மேலும் முரண்பாடுகளைக் காட்டியவையே வைக்கும். இக்கிய தேசியக் கட்சியின் தேர்தல் பிரச்சாரத்திற்கு

வரும் அமைச்சர்கள், தலைவர்கள் மு.காவுக்கு எதிரான அரசியலைச் செய்வது தவிர்க்க முடியாததாகும். (ஏலவே இது தொடங்கி விட்டது) அதே நேரம் இதனை உணர்ந்துள்ள ஹக்கீம், இக்கிய தேசியக் கட்சியுடன் ஒரு தேர்தல் உடன்பாட்டிற்கு வாய்ப்பளித்தாலும் சிழக்கின் மு.கா. உள்ளூர்த் தலைவர்கள் ஹக்கீமின் போக்கிற்கு ஒருபோதும் உடன்பட மாட்டார்கள். இறுதியில் மு.கா. தனித்து நின்றதான் உள்ளூராட்சித் தேர்தலை எதிர் கொள்ள வேண்டி ஏற்படும்.

கட்சிக்குள் இருக்கும் அக முரண்பாடுகள்

மு.கா.விற்குள் ஹக்கீம் தலைமை தொடர்பாக ஹரீஸ் அணியினருக்கு கணிசமான விமர்சனங்களும் முரண்பாடுகளும் உள்ளன. தேசிய இனப் பிரச்சினை தொடக்கம் உள்ளூர் அரசியல் வரை, உதாரணமாக ஹரீசின் ஆதரவாளர் ஒருவரை கல்முனை நகர சபைக்கு மேயர் தேர்வுக்கு ஹக்கீம் நிறுத்தவதற்கு விருப்பமே

மாட்டார். (ஏலவே பல்வேறு விடயங்கள் நடந்து விட்டன) ஹரீசுக்கு இதனை முகம் கொடுப்பது பெரும் சவாலாக உருப் பெறும்போக்கிறது. அதே போல்தான் பல்வேறு உள்ளூராட்சி சபைகளிலும் நடைபெற நிறைய வாய்ப்புகள் உள்ளன.

மு.கா மாற்று அணிகளுக்குள் நூர்தான் மசூர் தனி வழியில் செல்லத் தீர்மானித்து விட்டார். அஹ்மீட் காங்கிரஸ் என்ற அமைப்புடன் தான் உடன்பாடு இல்லை என அவர் பகிரங்கமாகவே வெளியிடுவதற்கு வருகிறார். நூஆவைப் பொறுத்தவரை பேரியல் - இஸ்லாத்தின் முரண்பாடுகள் உருவாகத் தொடங்கிவிட்டன. இஸ்லாத்தின் - பேரியலை எப்படியாவது ரஹ்மீ ஹக்கீம் தலைமையுடன்

சேர்த்து தனது நிலையை உறுதிப்படுத்த முயற்சிப்பதை பேரியல் உணர்ந்துவிட்டார். சந்திரிகாவிவிருந்து பேரியலை இஸ்லாத்தின் பிரிப்பு இன்றைய நிலையில் சாத்தியமில்லை போல்தான் தெரிகிறது.

பாராளுமன்ற உறுப்பினர்கள் ஒன்றியத்தின் எதிர்காலம்

பாராளுமன்ற உறுப்பினர்கள் ஒன்றியம் தேசிய இனப்பிரச்சினையில் முஸ்லிம் அரசியல் தலைமைகள் பிளவுபட்டு நிற்பதை தவிர்க்கும் பொருட்டு அனைவரையும் ஒரு அமைப்புக்கள் கொண்டு வருவதை நோக்கமாகக் கொண்டது என்று சொல்லப்படும்போதும் கேட்க இஸ்லாத்தின், ஹரீஸ்புலாவர், ஹரீஸ் போன்றவர்களுக்கு இப்பாராளுமன்ற உறுப்பினர் ஒன்றியத்தை தேசிய இனப்பிரச்சினை விடயத்திற்கு அப்பாற்பட்ட யண்படுத்தவதற்கு மறைமுகமான நோக்கங்கள் இருப்பதை உறுதிப்படுத்துகிறது.

நூஆவைப் பொறுத்தவரை (ஹரீஸ்புலாவர், இஸ்லாத்தின்) நூஆவைக் கட்சி அடிப்படையில் தேர்தல் கேட்க முடியாது என்ற நிலையில், பொதுவான இவ் அமைப்பை தேர்தலுக்கு பயன்படுத்துவதற்கு நோக்கமுள்ளது. இவர்களின் அவசரமான அறிக்கைகளை இதற்கு சாட்சி, ஆனால், மு.கா. இவர்களின் திட்டத்தை முறியடிக்கும் வகையில் பாராளுமன்ற ஒன்றியத்தின் தேர்தல் கேட்பதை நிராகரித்து விட்டிருக்கிறது. அதாவதல்லா, ஹரீஸ், முகைதீன் அப்துல் காதர் போன்றோர் பாராளுமன்ற உறுப்பினர் ஒன்றியத்தில் அங்கம் வகிக்கவே இல்லை. ஹரீஸ் தேர்தல் என்று வரும் போது முகைதீன் கேட்பதை விட முஸ்லிம் பாராளுமன்ற ஒன்றியத்தில் கேட்டால் ஹக்கீம் மீதான விமர்சனங்களை தான் எதிர்கொள்ள வேண்டியதில்லை என்ற நிலையில் முஸ்லிம் பாராளுமன்ற ஒன்றியத்தை மையப்படுத்த முயற்சிக்கிறார்.

இந்த நிலையில் உள்ளூர் மட்டங்களில் பல சுயேட்சை அணிகளும் தேர்தலில் போட்டியிட ஆர்வம் காட்டி வருகின்றன. உள்ளூர்த் தேர்தல் களம் நமது அரசியல் அரசியல் பெரும் அதிர்வைத்தான் ஏற்படுத்தும் போக்கிற்கு போல் உள்ளது.

பெளசி ஹாஜியார் எந்தக் கட்சி?

மிகப் பெரும் மக்கள் ஆதரவு கொண்ட முஸ்லிம் அரசியல் தலைவர்களுள் பெளசி ஹாஜியார் முதன்மையானவர். 2000 ஆம் ஆண்டு பொதுத் தேர்தலில் கொழும்பு மாவட்டத்தில் 1 இலட்சத்துக்கும் அதிகமான விருப்பு வாக்குகளை பெற்று பாராளுமன்றத்திற்குத் தெரிவானார். 2001 ஆம் ஆண்டு பொதுத் தேர்தலின் போதும் பெரும் வெற்றியீட்டினார். கொழும்பு மாநகர சபை யோராக இருந்த காலத்திலும் அமைச்சராக இருந்த காலத்திலும் மக்களுக்கு அதிக சேவையாற்றி, மக்கள் நன்மதிப்பைப் பெற்ற முஸ்லிம் தலைவர்களில் ஏ.எச்.எம்.பெளசிக்கு ஒரு தனி இடமுண்டு.

எந்தக் கட்சியில் நின்றாலும், வெல்லுவது சாத்தியம் என்ற தனிமனித செல்வாக்கு பெளசி ஹாஜியாருக்கு நிறைய இருந்திருக்கிறது. இன்று பெளசி ஹாஜியார் பொது முன்னணித் தலைமையுடன் கணிசமான முரண்பாட்டைக் கொண்டுள்ளார். அவரின் அங்கத்துவ உரிமை தொடர்பாக நீதிமன்றம் வரை சென்றுள்ளார்.

இந்த முரண்பாட்டின் அடிப்படையில் இக்கிய தேசியக் கட்சித் தலைமையுடன் நெருக்கமான உறவுகளையும் பேணி வருகிறார்.

இன்றுள்ள சூழலில் உடனடியாக பொதுத் தேர்தல் ஒன்று நடைபெற்றால், இக்கிய தேசியக் கட்சியில் பெளசி ஹாஜியார் கொழும்பு மாவட்டத்தில் போட்டியிடலாம் என்ற அரசியல் எதிர்பார்ப்பு நிலவுகிறது. இந்த நிலை காரணமாக கொழும்பு மாவட்டத்திலுள்ள முஸ்லிம் இக்கிய தேசியக் கட்சி பாராளுமன்ற உறுப்பினர்கள், அமைச்சர்கள் - பெளசி ஹாஜியார் இக்கிய தேசியக் கட்சியில் கொழும்பு மாவட்டத்தில் போட்டியிடுவதை தடுத்தி நிறுத்தும் செயற்பாடுகளில் இறங்கி உள்ளதாகத் தெரியவருகிறது. உள்ளூர்த் தேர்தல் வரும் இவ்விடயம், அரசியல் அரங்கமையும் தாண்டி விளரவில் அம்பலத்திற்கு வரப்போகிறது. தனது ஆதரவாளர்களுக்கு பெளசி ஹாஜியார் எந்தக் கட்சியில் தேர்தலுக்கு வரப்போகிறார் என்ற கேள்வி எழுத தொடங்கி விட்டது.

ஏ.எச்.எச்.தான், மருதானை



ஊடகவியல் பயங்கரவாதம்

இன்றைய தமிழ் ஊடகவியல் சாதனங்கள் முஸ்லிம் விரோதப் போக்கில் இடமளவையின் உச்சியைத் தொட்டுள்ளன. தமிழ் ஊடகங்களான தினகரன், வீரகேசரி, தினகரன், சுடர் ஒளி இலத்திரனியல் ஊடகங்களான சூரியன் எம்.எம்., சக்தி எம்.எம்., போன்றவையும் தமிழ் நெட் ஹெரோல்ட் (ஆங்கில இதழ்) போன்றவைகளும் 'முஸ்லிம் சம்பந்தமான நச்சுத்தன்மையை வெளிக்காட்டுவதில் முன்னணியில் உள்ளன. இந்தத் தமிழ் பத்திரிகைகளை அதிகளவு வாங்கிப் படிப்பதும், இலத்திரனியல் ஊடகங்களை கூடுதலாகப் பயன்படுத்துவதும் முஸ்லிம் மக்களையும், இது மட்டுமல்லாமல் இந்த ஊடகங்களின் அணு சரணை யோடு இறக்குமதி செய்யும்படி தென் இந்திய சினிமா களிசாலைகளின் களியாட்டங்களில் கலந்து கொண்டு மணத்தை வாரி இறைப்பதும் நமது முஸ்லிம் இளைஞர்களையும், இதற்கு கைகாட்டி யமாகத்தான் முஸ்லிம்கள் மீது இந்த ஊடகவியல் சாதனங்கள் தங்களுடைய காட்டுத்தீர்ப்புகளைக் கட்டிவிட்டது விடுகின்றன.

இந்த ஊடகவியல் சாதனங்களின் பயங்கரவாதத்தன்மையிலிருந்து நாம் சற்று நிதானமாக இருக்க வேண்டும். புலி பயங்கரவாதம் முஸ்லிம்கள் மீது கட்டிவிட்டது விட்ட இராணுவ ரீதியான பயங்கரவாதத்தை விடவும் மிக மோசமானதொன்றுதான் இந்த ஊடகங்கள் விஷமத்தன்மையான பிரச்சாரங்களை மேற்கொள்வது. இதில் ஆச்சரியப்படக் கூடிய விடயமென்னவென்றால் நம்முடைய முஸ்லிம் அரசியல்வாதிகள் என்று செல்வோர் தங்களுடைய சாதனைகளும், வெறுமனே போலி

அறிக்கைகளும் கூடவே வங்குரோத்துத்தனமான அரசியல் கருத்துக்களும் கொட்டை எழுத்துக்களில் வரவேண்டுமென்று சிந்திக்கின்ற கோமாளிகளாகவே இருக்கிறார்கள். மாறாக, தங்களுக்கென்றொரு ஊடகமொன்றை கட்டியெழுப்புவதற்கு அணுவளவும் திராணியற்றவர்களாகவே இருக்கிறார்கள்.

இதனைவிடவும் முஸ்லிம்களுக்கு என்று வெளிவருகின்ற ஒரு சில வார்ப்பு பத்திரிகைகள் கூட அமைச்சர்களையும், அரசியல்வாதிகளையும் வாழ்த்தி அல்லது அவர்களுடைய வீரகாவியங்களை வெளியிடுகின்ற முதுகெழுமில்லாத செயல்களிலேயே இறங்கியுள்ளன. (முஸ்லிம் குரல் அல்ல) இப்படிப்பட்ட தவிர்க்க முடியாத செயல்களினால் முஸ்லிம்களாகிய நாம் எமது சமூகத்திற்கென்று "முஸ்லிம் குரல்" போன்ற ஆரோக்கியம் வாய்ந்த ஓரிகு பத்திரிகைகளை கட்டியெழுப்ப வேண்டும். இப்படிப்பட்ட நடவடிக்கைகள் மூலத்தான் விஷமத்தன்மையான புலி இன வாதத்தை மட்டுமல்ல, கோமாளித்தன்மையான முஸ்லிம் அரசியலையும் முடிவிற்கு கொண்டு வரமுடியும்.

நாம் வெறுமனே பேச்சுக்களில் போராடிகளாகவும், அறிக்கை மன்னர்களாகவும் பதவிகளையும் பண முடிபுக்களையும் எதிர்பார்த்தவர்களாகவும் தொடர்ந்து இருக்க முடியாது. சமூகத்திற்கே, பிரயோசனமற்ற வெறும் ஆய் வாளர்களாகவும், சமூகத்திற்கே சவாலான கவிஞர்களாகவும், தேசியப் பட்டியலை இலக்கு வைத்த போராடிகளாகவும் இருப்பது என்பது என் பயன்? எப்போது இந்த சமூகம் விழும்பட்டது?

எம்.எச்.எம்.நெளபல், ஓட்டமாவடி.

சுவடு - 08
முஸ்லீம் குரல்
Muslim Kural
11 ஏப்ரல் 2003 08 - ஸப் - 1424
Chief Editor, 143, Muhandhiram Road, Colombo - 03.
Tel: 0777-389127, Fax: 01-667963, E-mail: mm-s@col.lk

முஸ்லிம்களுக்கு சந்தர்ப்பவாத அரசியல் தீர்வு

"குருடன் யானை பார்த்த" கதைபோல்தான், நமது மக்களுக்கும் நமது அரசியல் தலைமைகள் நூக்கொடுக்க கதை சொல்லிக் கொண்டிருக்கின்றன. பேச்சுவாதத்தை மேசையில் தனித்துவத்தர்ப்பு என நமது மக்கள் வலியுறுத்தும் அரசியல் சமத்துவத்தை - பேச்சுவாதத்தை மேசையில் தனித்தர்ப்பாக போய் அழர்ந்து விட்டால் எல்லாம் சரியாகி விடும் என தப்புக் கணக்குப் போட்டு, எப்படியாவது தனித்தர்ப்பாக, கலந்து கொண்டே

இவரின் இந்த அரசியல் வெளிப்பாடானது; முஸ்லிம்களின் அரசியல் உரிமையைத் தனித்துவத்தையும் பிரபாகரனிடம் ஏகபோகமாக்கி - தனது தனிப்பட்ட நலன்களை உறுதிப்படுத்திக் கொள்வதற்கான சுற்றாக கொள்ளலாம் அல்லது பூர்வீக முஸ்லிம் காங்கிரஸின் உத்தியோகபூர்வ நினைப்பாடு இதுதான் என்பதை உடனடியாக முஸ்லிம் காங்கிரஸ் தலைமை நமது மக்கள் மத்தியில் வெளிப்படுத்த வேண்டும்!

முஸ்லிம்களின் அரசியல் உரிமைகளைப் பேசுதற்கு

புலிகளிடம் முஸ்லிம்களை அடக்கு வைப்பதற்கு பணி யாற்றுவதைவிட; முஸ்லிம்களும் வடக்கு, சிழக்கில் சமத்துவமாக தமிழ் மக்களுடன் வாழ்வதற்கான நியாயமான அரசியல் தீர்வைக் கண்டடைவதற்கும் அதனை சாத்தியப்படுத்துவதற்கும் உழைப்பதே நமது மக்களுக்குச் செய்யும் மிகப் பெரும் பங்களிப்பு என்பதை மீண்டும் மீண்டும் குரப்படுத்தி அதற்கான சுருத்தான திட்டம் வலியுறுத்தி வரும் போக்கை - ஆதரித்துப் பல்படுத்தும் பணி யை ரஜப் ஹக்கீம் மேற்கொண்டு வருவது ஹக்கீம் மீதான சந்தேகத்தை நமது மக்கள் மத்தியில் மேலும் அதிகமாக்குகிறது!

தோழமையுடன், பிரதம ஆசிரியர்.